

读沈宏非的《思想工作》一书,常为作者的奇思妙语所动。其《现代寻亲记》一文中,说到现在的煽情电视节目以寻亲类之故事,沈氏发议论:“谁都会说,孩子是父母身上掉下来的肉,是啊,盲肠也是从身上掉下来的肉,为什么从来没听说有失主哭着喊着想见上一面呢?”沈氏的这一段言论,让我想起联合国各成员国签署声明反对克隆人的行为。反对克隆人,其主要的理由是要维护人类基本的伦理基石。这基石通俗点讲,说是人必须活得有尊严,人是“父母身上掉下来的肉”而不是一根“盲肠”!

父母身上掉下来的肉!这一基本定义,奠定了现代社会文明的主要基石:家庭与亲情。如果认真地强化这种伦理因素,就是我们常听古人讲的,哪怕是一块皮肤一根头发都是受之父母,必须爱惜。这种观念太窄,分寸不够,所以与现代社会文明发生冲突。从民国剪辮开始,到今天对人体各种部件的改革——科学的,时尚的还有实用的,都大大加强了身体的“盲肠”意味。医院的外科,大概基本性质与汽车修理厂相仿,手术刀一动,心肝胆肺,卸一个还是换一个,就是医生的事情了。这些部件长在身上时娇贵万分,一刀子摘下来,也就是多余的东西。想也不想,尽管是身上掉下来的肉。

还是要有伦理观,做儿女,当父母,都要讲“儿女是父母身上掉下来的肉”。讲了有情感,讲了有责任,讲了才知道自己是谁家的人,是某个民族的后代,是某个国家的公民——这叫知来处,才有社会定位。否则,难以为一个虽然很小然而又有很多规

矩的地球接受,会认为“自己是一根没有人要的盲肠”,产生无所皈依的空虚!当然,涉及伦理,麻烦也多。比方说,有的国家堕胎是违反伦理的,甚至在法律上也有相应的规定,不许堕胎。然而,对于中国这样人口太多已成为问题的发展中国家,实行计划生育保障着整个民族的生存基石。为生求发展,在

大家小品

盲肠及其他

叶延滨

伦理上就对堕胎采取宽容的态度。无论什么样的国家,对于已经出生的婴儿,已经来到这个世界的生命,都不允许父母的遗弃行为,因为他们不是“盲肠”。婴儿对这个世界有感知,她或者他既然降生也就成为这个世界的一部分。在中国巨大的转变时期,从农村到城市大量的流动人口,也就出现了令人心痛的“弃婴”现象。只是少数人所为,但每一个弃婴都有一个让人落泪的故事,而每一个弃婴都是各种因素冲突后的“盲肠”——情与性、爱与恨、信任与背叛、亲情与利益、无知与欺骗……所有的故事都可以换取眼泪,但事情绝对是这样:没有一座相信眼泪的城市。

不相信眼泪的城市也有另一类故事在发生。我最近在几个城市,都在宾馆遇到收养中国弃婴的外

国人,金发碧眼的夫妇推着他们刚收养的黑头发的宝宝,满脸都是慈爱的笑。也许这是悲剧变成喜剧的开始,我望着推车里那个还不会说话的小丫头,心想,好了,不用考托福了,也不用等绿卡了!下面的亲情故事就是:一个说着一口英语的成功人士到中国来找“亲生父母”,或者是一个平静的美国中产阶级主妇,突然有一天接到一个大洋彼岸的电话:“我是您的亲爸爸……”这样的肥皂剧里,突然冒出来的亲爸亲妈,倒有点像多余的“盲肠”了。因为在十分经济化和讲成本的现代社会里,这样的父母就像股市上的投机商,很难赚到眼泪。

他们由前父母变成了盲肠,只是因为多余的不再是亲生骨肉而是自己了。盲肠换句话也叫多余。比方说,有人称我是“原文艺系主任”、“前主编”,我就想起了那些“原配老婆”、“原副市长”、“原任教练”这类称谓。已经从原先的那个组织肌体上离开了,却总忘不了曾在某一部位上占有一个位置。别人听到的感受怎么样,我不知道。我自己听了,知道我在那个曾经有我的团体现在是一根盲肠了。

生存还是死亡,这真是一个难题。对生命我永远敬畏。我明白“过去时”与“现在时”有本质意义的区别。我们也许都可能曾是或将是盲肠,但在今天的位置上好好生活,就永远不是多余的角色……



耕五斋 吴友琳



空翠云深 周清波

所谓地名片名是指由地标名称延伸为某一区域名称的泛称。是反映社会历史的“古化石”、“活化石”。在长期的历史发展过程中,郑州城区形成了像老坟岗、紫荆山、二里岗、确滩、大石桥、碧沙岗等家喻户晓且有较大影响的地片名。

老坟岗:泛指解放路以北、西太康路以南、二七路以西、铭功路以东的地带,是郑州著名的商业圈。因过去这里曾是蒿草丛生埋死人的土沙岗而得名。虽然多少年过去了,该地方建设得与过去相比已面目全非,但是人们还是习惯用“老坟岗”这个名字。

郑州地理

郑州城区的地片名

朱坤杰

紫荆山:泛指紫荆山公园及紫荆山立交桥周围直径约一公里的地带,是郑州休闲购物的好地方。据传说:春秋时期,郑国贤相子产到此游玩,发现该土岗上长满了翠竹古柏,并有无数棵树上开着紫红色的小花,就问附近的老人:“这是什么花?”老人笑答:“这是紫荆花。”子产高兴地说:“咱这儿有水有湖就是没山。这个岗上既然长满了紫荆花,以后就叫紫荆山吧!”从此,这个土岗子就叫“紫荆山”了。

二里岗:泛指原凤凰台村以西、新郑路以东、原杨庄村以南、郑州市农药厂(现沙隆达郑州农药公司)以北地区,是郑州火车货运仓库集散地。该地原是高出地面约5-10米的土岗,因距郑州老城两华里而得名。随着郑州铁路货运站(东站)和各地驻郑单位仓库的建设以及二里岗遗址的发掘,“二里岗”的名声也越来越大。

确滩:原指南起东大街、北至北城墙、西至北大街(现管城街)东至城隍庙,方圆约50万平方米的盐碱地带,现是繁华的居民区。民国初年名确滩胡同,群众称之为确滩。

大石桥:泛指南阳路和金城路立交桥周围直径约一公里的地带。1940年金水河改道现在的流经区域。当时金水河人工改道时,南岸靠城筑有堤坝,北岸靠村庄没修河堤,只是在铭功路北头金水河上修建了一座砖拱小桥,供人们通行,一到金水河涨水,北岸是一片汪洋,人们只能望河兴叹。抗日战争胜利后,市政府要求由富户殷商、地方绅士出资,村民们出力,从巩县运石块,在原地架设了一座长10米、宽3米的两孔石拱桥,大家把这桥叫做“石桥”。新中国成立后,随着城乡建设需要,市政府拨款,把石桥又改建成长34米、宽30米、高6.5米的三孔钢筋混凝土大桥,为尊重群众习俗,把新建的大桥仍定名为“大石桥”,沿袭至今。

碧沙岗:泛指碧沙岗公园及西边中原商贸城、商业大厦一带,是城区繁华地之一。该地原是一片风沙弥漫,杂草丛生的土沙岗,后因冯玉祥将军把北伐阵亡将士埋于此地,并建造了“北伐阵亡将士墓”和祠堂,还题写了“碧沙岗”三个字,从此该地就叫“碧沙岗”了。

除以上地片名外,城区还有旧地片名中山大十字架、大市口等,现地片名新通桥、建文等。有的地标虽然已经消失,但是其地片名还被人们一直沿用。

散文

倾听泥土

吴文玺

我于是觉悟。即使卑微如泥土,只要不惧烈火历练,必能成器。

已经疏离泥土了,钢筋水泥的丛林淡漠了泥土的馨香和鼻息。我的泥土已经凝固成诗,静静地躺在书里。“普天之下,莫非王土。”“日居月诸,照临下土。”“去岁云涛浮汴泗,与君泥土满衣襟。”平实的泥土,敦和的泥土,厚重的泥土……泥土是一部永远不能卒读的大书。青青稼穡是她的不朽诗篇,森森树木是她的华彩乐章,巍巍高山是她的激昂旋律,潺潺河流是她的浣浣情感,啾啾鸟鸣是她的悠闲浅唱……

那个懒散恬淡的诗人肩头荷着锄把,手里握着菊花,深深地长吟:“归来去兮,田园将芜胡不归!”

是啊,胡不归?我不来,地不老。泥土喃喃,我倾听。

新书架

《明朝三帝秘录》

原文竹

头绪纷纭的历史迷雾中为读者清理出一件件史实的轨迹,再现了风云变色、江山危殆的惨剧。古人谓股鉴不远,对于我们今人来说,明鉴尤不远。明末之乱似若隔世,其治乱的种种缘由,值得今人三思。



夜夜盼黎明,晨起去写真。海岸倩丽影,天上锦绣云。诗潮荡胸怀,画韵醉心神。老夫已赋闲,乐做天涯人。王继兴 摄影并诗

知识广角

门票上的高科技

马佳

南非世界杯门票全面导入二维码防伪管理,它里面装有一种无法复制的RFID芯片,可通过特定的几何图形按一定规律在二维面上分布的黑白相间的图形记录数据符号信息,使门票拥有七重安全措施,是目前全球最先进的防伪技术。这种门票能够有效验证票卡的真实性和有效性,及时跟踪和查询某区域人员的拥挤程度,甚至能够实时跟踪和查询身份可疑者的活动区域及具体活动情况。

正在举行的2010年上海世博会,会期达184天,预计将有7000万游客入园参观,日均客流量达三四十万人,高峰时将突破50万人次。使用传统的纸质门票,需要人工识别,费时费力;即使采用二维码,检票也难以简便快速,光检票就可能花费一天的时间。而门票防伪稍有疏漏,还将给参观者和主办方带来意想不到的损失。上海世博会门票制作却做到万

无一失,谁想在门票上“造假”比登天还难。厚度仅0.5毫米的世博会门票,拥有一颗绝对高科技的国产心脏——“世博芯”——无线射频(RFID)芯片,也即“内嵌射频识别技术芯片”。据悉,这一空前的加密技术,使其防伪等级等同于人民币级别,实现了从制票、售票、检票和预约等每个环节的全程数字化管理。

5月底上海世博园曾发现两张假票,但立即露出“狐狸尾巴”。原来,不法分子按某一张真的世博门票编号,通过印刷复制,制作成假票。外观很“逼真”,但里面没有芯片,所以检票时进不了闸机,不法分子制作的假假假难逃“世博芯”的火眼金睛。

眼镜拉开皮箱,取出两万元。酒托一直盯着眼镜的一举一动,看到皮箱里还有一个小包,小包里有很多钱,她兴奋得眼睛放射出金子的光芒。

第二瓶红酒喝完了,眼镜面皮是红的,眼睛也是红的,将近三万元啊,就这样没了,搁谁身上,谁的眼睛都会红。眼镜起身想走,酒托拦住了,说她再一瓶就喝好了,她才刚刚来了兴致,再喝一瓶,两人一起去酒店开房,房费她出。话说到这个份上,眼镜又坐下了,不就一瓶酒嘛,再喝一瓶,然后和这个漂亮女孩开房。到了这种地步,老子不要钱了,只要人。眼镜没想到,他这一坐,又把几万元坐没了。

又上来一瓶酒,眼镜刚想问多少钱,服务生眼疾手快打开了,买单!多少钱?五万。怎么这么贵?“你看这是什么牌子的?这是美国总统喝的,美国总统接待外国总统时,就喝这酒。”怎么办?瓶盖都打开了,买单啊!

眼镜喝了,终于想明白了,这里有问题,这是黑店,赶快走!刚拉起拉杆箱,被服务生拦住了:“先生,你还没给开房费啊。”多少钱?“高档酒都要收开瓶费,3瓶,3000元。”眼镜脸上脖子上全是汗珠,拉拉拉拉,打开小包,数数还不到3000元。服务生大度地说:“给你打个八折,收你两千四得了。”眼镜如数点过钱,落荒而逃。酒托打去了另外一个方向。

这一晚,从外地来进货的眼镜在这间酒吧消费了81200元。酒托的工资是一日一结,第二天下午刚刚上班的时候,酒托就会来到酒吧里面那间小房子里领钱,酒吧负责人也会把前半天上钩的蠢蛋的电话交给她们。这家酒吧给酒托的提成是30%,仅仅那天晚上,单眼皮酒托从眼镜身上就赚了24360元,键盘手赚了8120元,这只是一个客户啊。

酒托的电话经常会更换,大概半个月就会更换一次。50元或者100元买张卡,用完就换,这也是为了避免报复和消除罪证的。

酒托和妓女不一样,但比妓女更可恨。酒托只接酒吧负责人提供的电话,只和这些电话的主人见面。如果你贸然打进酒托的电话,约她出来吃饭,想和她见面,或者让她选择见面地点,喝酒吃饭都行,她是不会答应的。酒托很懒,她担心落入报复的陷阱。

键盘手也经常更换QQ号码,因为有人被酒托骗后,就在网上大

骂键盘手,公钥键盘手的QQ号码,说这是一个骗子,让大家提防。受骗者把键盘手和酒托当成了一个人。为了不“影响”工作,键盘手也更换QQ号码。

这时候,QQ号码换了,手机号码换了,你找谁去?如果你不报案,你就只能自认倒霉。事实上这种事情很少有人报案,为什么?因为你是抱着不纯的目的去见酒托的,你被骗了,只能吃个哑巴亏。你不愿意这种事情张扬出去,警察知道了,同事知道了,家人知道了,怎么办?算了算了,以后小心点。

该了解的都了解了,我决定离开。这些天里,我在这里吃住,还没有走出过酒吧的大门,我怎么才能离开?

我想到了装病。酒吧里有水果,一些水果已经腐烂变质,应该由我来扔掉。我把那些腐烂的部分削掉,其余的部分吃下去。其实,病菌已经由腐烂部分传染到了尚未腐烂的部分。我又故意喝生水,让自己感冒拉肚子。果然,两天后,我腹胀如鼓,一趟接一趟地奔往厕所。我终于如愿以偿地生病了。

蓝疤痕看到我不能再继续上班,就让我两个穿着“老虎”工作服的人陪我去医院。医院距离酒吧大约200米,在去医院的路上,我一直在盘算着怎么逃脱。

然而,这是在大街上,不是在荒郊野岭。李小龙电影中的打架场面都在荒郊野岭,没有在大街上的打架场面,因为这样很容易招来警察。何况,在这200米之内,还有很多他们的人,穿着工作服和没有穿工作服的。很可能一打起来,那些打手们都会赶来。

怎么来?来到医院,我看到一楼有厕所,便进了厕所,两个打手在外面等待。厕所的窗户没有封钢筋,真是天助我也。我攀着窗扇,一纵身,就跳到了厕所外面,厕所外面还有一堵墙,墙边有一棵大树。我攀上大树,跳到了墙外。墙外就是马路,人群川流不息。几个行人看到有人突然从墙上跳下来,惊愕万分,却又不敢声张。

过来了一辆出租车,我坐进去。“火车站。”我笑着对司机说。

(完) 云南人民出版社出版

16

连载

古巴有宇通客车7500台,覆盖全古巴。海马汽车已经落地,年产30万台轿车,如果市场搞得得好,会生产50万台。日产第二工厂项目也落地了,将来要形成40万台的商用车。我们还有少林汽车、红宇,还有轻型汽车厂,将会形成100万台的汽车产业。光这汽车工业一块,我们郑州每年就可能有几百个亿、上千亿的进项……那时的宇通就是郑州市放在怀里的一个梦。突然有一天,人们发现,这个捂在怀里的梦,长个了,抽条了。

20世纪80年代,“郑客”每年已经能生产几十辆长途客车,并被列为全国14家大客车生产骨干企业之一。

在宇通的发展史上,1991年是个重要的年份。由于市场经济正孕育和生长,涌动的初潮从四平八稳的格局中溢出或飞溅出来,激荡成为一种工厂制向公司制的历史性的跨越和变革,使企业的经营管理体制实现了全新的突破。

宇通由是闯入世人眼帘。1997年,宇通股票在上海证券交易所挂牌上市。这是汤玉祥掌管宇通后所精心策划的跨越式发展的谋略之一。让厂子先改制,进而在资本市场上抢占先机,使宇通成为国内首家客车上市公司后,不但获得融资的便利性,为企业掘得资本市场第一桶金,还一下子跃上了国内大客车集团的位置,尤其在客车行业领域,更是从此奠定了它独一无二强势地位。

跨越式发展是宇通迅速长高增大的核心秘密。

请看下面一组数字:宇通生产的客车底盘,长期以来是靠外购一汽二汽的底盘。1998年,宇通投资4亿元建成了亚洲最大规模、工艺技术体系最先进的大中型客车生产基地,设计年产量为8000辆整车和4000辆客车专用底盘。1999年,公司通过ISO9001国际质量体系认证。2000年,公司成立国内客车行业唯一的博士后科研工作站。2001年12月,公司与博思智睿咨询公司合作开发人力资源管理项目,建立高效、完善的人力资源管理体系。2002年,与世界最先进的商用车生产企业德国MAN公司合作成立猛狮客车有限公司。

10